

Egyes szám ára 5 korona.

Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1922.

IV. ÉVFOLYAM, 198. SZÁM.

PÉNTEK, SZEPTEMBER 1.

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 100.— K Ennél hosszabb időre előfizetéseket el nem fogadhatunk. o
Negyedévre 280.— K

EGYES SZÁM ÁRA 5 KORONA.
Kapható az összes dohánytözsdékben és az utcai árusítóknál.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-utca 2-ik szám alatti, város-háza épület.

Az újságíró

anyagi leromlásának megmérése nem lehet alkalmazni az arany- vagy buzaвалютát, mert azt ugyanis mindenki tudja, hogy a havi száz forinttal díjazott újságíró most nem kap — ami ebben az arányban járna — havonként hatvan ezer máj koronát. Az újságíró helyzetének komorságát sokkal szomorubb valutával lehet megvizsgálni: a tisztviselő-valutával. Mert az újságíró egy sem kap annyit, amennyi a vele béke idején egyenlően díjazott tisztviselő mostani fizetése. Nem is említhetjük, hogy az újságíró a tisztviselőket megillető kedvezményekben nem részesül és rendezett nyugdíjra nem tarthat számot.

Természetes következtése ez a sanyaru helyzet egyrészt az általános drágulásnak, másrészt a szellemi és fizikai munka értékelésében beállt nagy változásnak. A lapvállalatok nem lévén képesek bevételeiket a nem mellőzhető kiadásai arányában fokozni, ott takarékoskodnak, ahol egyáltalán módjukban áll: a munkabérekben. Amde a technikai munkásokkal szemben ennek a lehetősége is korlátozva van, ezeknek erőteljes szervezetsége folyán. Ellenben az újságíró szellemi munkás, annak a munkáját tehát — ép úgy, mint más szellemi munkásé — lehet az értéke alatti árral fizetni.

Igy áll elő az a helyzet, hogy azok, akik írják a lapot, sokkal kisebb fizetést kapnak, mint akik kizsedik, — sőt az, aki az egész újságot összeállítja, felényire van javadalmazva, mint aki a lap egyhatodrésztét kizsedik.

Ez az összehasonlítás nem egyik foglalkozásbelinek más foglalkozást folytató ellen sorakoztatása akar lenni; hiszen nem egyszer elmondtuk ezen a helyen, hogy a fizikai munkások állapota minő keserves, — csak megvilágítása a nyomoruság feneketleniségének, melybe az újságíró került.

Ennek a nyomoruságnak enyhítése akkor is feladata volna a társadalomnak, ha nem a közönység, a mindnyájunk számára dolgozókról volna szó. Az újságíró munkájának pedig mindnyájan hasznát vesszük, ellenértéke megadására mindannyian erkölcsi kötelezettséget érezhetünk.

Te is, nyájas olvasóm.

A korona 0-27 $\frac{1}{2}$

Zürich, augusztus 31. Berlin 0.30 és fél, Hollandia 204 és háromnegyed, Newyork 5.26, London 23.45, Páris 40.15, Milánó 22.80, Prága 17.30, Budapest 0.27 és fél, Zágráb 1.35, Varsó 0.06, Wien 0.007 fél, osztrák bélyegzett 0.008 háromnegyed.

Szakítás előtt áll az entente két nagy hatalma.

Vagy Franciaország, vagy Anglia kivonul a jóvátételi bizottságból.

Páris, augusztus 31. Az Intransigeant a következőket írja: A mai nap döntő jelentőségű lesz az antantra. Ha a jóvátételi bizottság úgy határoz, hogy Németországnak moratóriumot ad, akkor Franciaország kivonul a jóvátételi bizottságból. Ha azonban elutasítják a moratóriumra vonatkozó kérdést, akkor Anglia válik ki a bizottságból. Mind az egyik, mind a másik esetben a versaillesi szerződés revíziója és megváltoztatása fog bekövetkezni. Páris, augusztus 31. Poincare még most is változatlanul ragasz-

odik eredeti álláspontjához. — Amennyiben Poincare álláspontját a jóvátételi bizottság ma délután nem tenné magáévá, úgy a franciák minden további eszmecserét mellőzve, külön akcióra kezdenének.

Páris, augusztus 31. (Wolf.) A jóvátételi bizottság mai ülésén Franciaország és Belgium a Temps értesülése szerint a moratórium megadása ellen szavaztak. Anglia mellette szavazott, Olaszország pedig tartózkodott a szavazástól.

Mindent emelt a városi közgyűlés.

Debreczen város törvényhatósági bizottsága tegnap délelőtt Miskolczi Lajos főispán elnöklété alatt rendkívüli közgyűlést tartott. A közgyűlés egész sereg fontos ügyet intézett el s olyan összegekről intézkedett, amelyekről máskor évlizedeken keresztül összesen szó nem volt. A közgyűlés iránt nem nagy érdeklődés mutatkozott.

Miskolczi Lajos főispán délelőtt 9 órakor nyitotta meg a közgyűlést.

127 millió korona póthitel.

A miniszterelnök és a belügyminiszter leiratának tudomásul vétele után a közgyűlés a kőanyag árának emelkedése folytán 87,000 korona, a 9 és félmillió koronára előirányzott utcaburkolásnak 26 és félmillió koronába kerülő kiskockakövel való végrehajtására 17 millió, a tanyai iskolák javulására 400,000 korona, a városi vállalatok forgótőkéjének biztosítására 110 millió korona póthittel engedélyezett azzal, hogy ez utóbbi póthittel szerzendő meg-

Emelések.

A bérkocsi fuvardíjakat a közgyűlés 50—60%-kal felemelte. A kéményseprési díjak emelésére akkor fog dönteni, ha a kéményseprési kerületek beosztására vonatkozó javaslat beérkezik, amit a szeptemberi közgyűlésre rendelt el. Egyben utasította a tanácsot, hogy ez ügyvel kapcsolatban tegyen előterjesztést a közüzemi pótlékoknak a kéményseprési és vízdíjak emelése arányában leendő újabb megállapítása iránt.

A gáz és villamos áram árának emelése tekintetében elfogadta a közgyűlés Rimanóczy Béla igazgató nagybirtéki, szakszerű előterjesztése alapján készült tanácsi javaslatot, amely szerint a gáz ára köbméterenként 22 korona lesz. A villamos áram árai a következők lesznek kilowattóránként: Azok, akik havonként 1—10 kilo-

watt áramot fogyasztanak 30 koronát, akik 11—20 kilowattot, azok 38 koronát, akik 31 kilowattoton felül, azok 42 koronát fizetnek. Üzletek, kávéházak, vendéglők és mindazok, akik a villamos áram árát át tudják hárítani, fizetnek kilowattónként 45 koronát, az állami és katonai hivatalok, kórházak, intézmények fizetnek kilowattóránként 42 koronát, a máv. 45 koronát, a gazdasági akadémia 40 koronát, a motortulajdonosok 30 koronát, a vízmű 16 koronát. Az emelés augusztus 1-től kezdve érvényes. A közgyűlés tekintettel a szénárak szinte naponként történő változására, s arra, hogy a villamosáram árának természetes változása is sürgősen megállapítandó és minden késlekedés óriási károkat okoz, felhatalmazta a tanácsot, hogy újabb emelések kérdésében saját hatáskörében intézkedhessék akként, hogy amennyivel a gázzsén ára emelkedik, annyi százalékkal emeltesék a gáz ára is és ahány 45 koronával emelkedik a villamos üzemhez szükséges szén ára, annyi 10 százalékkal emelhető a villamosáram is.

Hosszas vita után fölemelte a közgyűlés a Debreceni Helyi Vasut társaságát a következőképp: szakaszjegy 10 korona, vonaljegy 15 korona, 20 darabot tartalmazó jegyfűzet ára 150 korona, vonaljegyfűzet 225 kor., munkásjegy 75, tanulójegy 40—60, orvostan hallgató 85, köztestületi 100 korona. A Debreceni Helyi Vasut ezután júliusra 16 korona 30 fillérré, augusztusra 19 koronát, további hónapokra 22 koronát fizet.

A közgyűlés utasította a főmérnököt, hogy a vészóhid melletti sertesrakodót vizsgálja felül, a vasutat pedig felhívja, hogy a város belterületén jobb minőségű szénrel, vagy kokszzsal tüzeljen.

A villamos áram árának emelése kapcsán a vízmű által fogyasztott áram árát az eddig volt 2 korona 50 fillérről kilowattóránként 16 koronára és ehhez képest a vízdíjat köbméterenként 16 koronára, a vízdíj általányt és az óradíjat 100%-kal emelte a közgyűlés, amely felhívta a tanácsot, hogy a vízórákat hozassa rendbe.

A zeneiskolai tanárok fizetésrendezése.

Kimondta a közgyűlés, hogy a városi zeneiskola igazgatóját a VII., a tanárokat a IX. fizetési osztályba helyezi és fölír a belügyminiszterhez a zeneiskolai alkalmazottaknak a szorosán vett közigazgatási alkalmazottak sorába való felvétele iránt a kultuszminiszterhez pedig, hogy addig is vállalja ezek segélyét és pótlékát a tárcája terhére.

Uj megállapodás a halastavakra.

Miszty Károly dr. ügyész részletes előadásában elfogadta a közgyűlés a Haltenyésztő részvénytársasággal kötött újabb megállapodást, amely szerint a társaság mentesíti a várost az összes feltétlenül szükséges és a rentabilitást biztosító, — mintegy 60 millió kor.- kitévő építkezésektől s azokat a maga költségére teljesíti, mentesíti a várost az eddig öt terhelő másfélmillió korona építési tehertől, fizet haszonbér fejében évi 700,000 koronát, haszonbérbe kapja a 800 hold területű Csunyaföldet évi 400,000 koronáért s a város lemond a félrészesedésről.

Egyéb ügyek.

Megszavazta a közgyűlés a Csokonai színház 600,000 korona támogatását a fűtés és világítás megváltása fejében. Miskolczi Lajos főispán törvényes jogaival elve elrendelte, hogy a határozatot felülvizsgálat végett a belügyminiszterhez terjesszék föl s addig az végre nem hajtható. A Lovaregyletnek a szeptemberi versenyekre 40,000 koronát szavazott meg a közgyűlés.

Több felebbezés elutasítása után kihirdette a közgyűlés Balogh Zoltán dr. és Váradi Szabó Miklós dr. orvostudori oklevélét, mire a közgyűlés egy órákor véget ért.

A városok háztartási törvényjavaslata elkészült.

Budapest, augusztus 31. A belügyminiszterium elkészült a városok és községek háztartásának rendezéséről szóló törvényjavaslattal, amelynek pénzügyi vonatkozásu rendelkezéseit a pénzügyminiszter is magáévá tette. A javaslatot ősszel már a Ház elé terjesztik és nyomban a főrendiházi javaslat után le is tárgyalatják a nemzetgyűléssel.

Magyar állásfoglalás a jugoszláv törekvések ellen

Budapest, augusztus 31. Külpolitikánkban a kormány immár erélyesebben tud állást foglalni, mivel az összes szükséges információk birtokában van. A jugoszláv korridor kérdésében Olaszország erélyes állásfoglalásából mi is levonjuk a konzekvenciát s a kormány a legmesszebbmenő intézkedéseket megtette, hogy a magyar érdekeket sérelem ne érje, azonban teljes programot csakis Bánffy Miklós gróf tud adni.

A királyságbeli és erdélyi románok közt elkerülhetetlen a harc

A bukaresti kormány vészbiróságokai állít fel és ostromállapotot léptet életbe Erdélyben.

Kolozsvár, augusztus 31. A bukaresti kormány és az erdélyi románok között megkezdődött az elkerülhetetlen harc, amely politikai következményeivel napról napra jobban érdekelheti a magyar közvéleményt. Oly elementáris erővel tört ki *Bratianunak Vajda*, majd *Maniu* ellen irányított vádjai után, hogy arra még példa nem volt a nagy román test véresülése kimondása óta. A liberális román kormány a legterrorisztikusabb elnyomást fejté ki, az erdélyi román nemzeti párt megegyei szervező gyűléseket helyez kilátásba, de ennél fontosabb és megdöbbentőbb, hogy a Viitorul, a bukaresti kormány felhivatalos lapja, bejelenti, hogy Erdélyben ismét vészbiróságokat állítanak fel és ostromállapotot léptetnek életbe, mert a román kormány szerint az erdélyi románok szövetségek a magyarság irredenta részével.

Jogos-e a 80 korona díjszedése az ingyenes népoktatásnál

Szeptember elején, midőn a szülőknek terhes gond ül a homlokán, hogy hogyan tudják gyermekeiket iskoláztatni, méltán kellemetlenül hatott és erős megbeszélést váltott ki a református iskolaszék ama határozata, hogy az új tanévre való beiratkozásnál minden elemi iskolai növendék 80 korona díjat köteles fizetni iskolai felszerelés címén. Mindenki tudja, hogy a népoktatás az 1908. XLVI. törvények szerint ingyenes és csupán 50 fillér díjszedését enged meg az iskolai könyvtár céljaira. Tény az, hogy ez ma semmi és a törvényhozás fel is fogja emelni. Azonban éppen ne a debreceni református iskolaszék előzze meg. Különben is az iskolaszéknek véleményezési joga van és a református presbiteriumon áll, hogy elfogadják-e vagy nem. Ilyen tárgybán tudunkkal a presbiterium nem határozott.

Népinevelés szempontjából nem tehetjük magunkéva az iskolaszék határozatát. A népoktatás ingyenes és kötelező. Mert ilyen, éppen a gyermekeket iskolába járátó, esetleg többgyermekes családapákat büntetjük a fenti megadóztatással. Elbirja mondanak erre. Igen a társadalom egy kis része elbirja, de ott a nagy tömeg, amely aránylag is több gyermeket iskoláztat — ennek az élet nehézküldelmében nagyon súlyos teher. Helyes szociális érzék e most már, hogy különbséget tegyen az iskola: te fizetél, te nem. És az a szegény gyermek szenvedjen talán éppen azért, mert szülei a törvény szemlére hivatkozva csak azért sem fizetik meg a jogtalanul kivetelt díjat. Hát ha éppen a 80 korona miatt nem küldi a másik szüle gyermekét az iskolába és így mintegy okot adunk az iskolakerülésre. A szegény nem fizeti — határozza az iskolaszék. — Hát aztán ki dönti el, hogy ki a szegény, ki nem? Vagy a tanító viselje a közönség ódiumát. Kénytelenek vagyunk megállapítani, hogy az iskolaszék e határozata nem szolgálja a református népinevelés ügyét, akkor mikor különbséget tesz az iskolák között. Hiszen az állami iskolákban, sőt katolikus hittestvéreinknél is még mindig ingyenes marad az elemi oktatás. A debreceni református elemi oktatásnak pedig azért kell ingyenesnek maradni, mert annak idején e nemes város közönsége 1000 hold földet adott erre a célra. Ez a hatalmas adomány most is elég ha okszerűen használjuk. És ha már nem bírná, talán annak is kötelessége a népineveléshez járulni, akinek nincs iskolás gyermeke, hiszen ennek is érdeke, hogy értelmes polgárt neveljün e hazának. A népoktatás

Óriási tűzvész a fővárosban.

Negyven millió a kár.

Budapest, augusztus 31. Ma hajnalban 3 órakor jelentették a budapesti tűzoltóságnak, hogy az Erzsébetfalva község tulajdonát képező közműhely telepen tűz támadt és a telep lángokban áll.

A budapesti tűzoltóság segítségét kérték, ahonnan az önkéntes tűzörség egy osztaga vonult ki a tüzhöz.

Az erzsébetfalvai közműhelytelep egy barakktelep, amelynek főraktári épületében, ahol jelenleg papír és papíráru volt felraktározva, támadt a tűz. A tüzhöz azonnal kivonult az erzsébetfalvai, kispesti és környékbeli tűzoltóság, de a tüzzel megbirkózni nem tudott. A főraktár-épület teljesen elégett, de reggelre sikerült a tüzet lakolizálni, úgy

hogy a többi épületeket megmentették és már csak a raktárépületen pusztított tovább a tűz. Az önkéntes tűzoltók reggel a tüztől visszajöttek, az oltást az ottani tűzoltóság folytatta tovább.

Az erzsébetfalvai tűzörség jelenti, hogy a főraktárépületben a Neményi-féle papírgyár dolgozott és ez a raktárépület teljesen leégett. Határos ezzel az épülettel az ottani téglagyár, amelyre a tűz áttért és két munkás lakóház szintén kigyulladt. A lakóházakból hét munkásaladot kellett kilakoltatni, azok butorait ugyan sikerült megmenteni, de a hét család hajléktalanná vált.

A kár hozzávetőleges megállapítás szerint megközelíti a 40 millió koronát.

közérdek, az adó arányában viselkedni terheit. Vajjon az a testület, amely egykor 1000 holdat adott az iskolára, nem adna-e újra e szép célra, ha indokolt szükség kívánja azt. Az egész ügy, azt hisszük a legközelebbi presbiteri gyűlésen élénk megvitatásra ad alkalmat.

Közelgő intézkedések a földbirtokreform végrehajtására.

Budapest, augusztus 31. Kormánykörök a legerélyesebb intézkedések megtételét határozták el a földbirtokreform gyors lebonyolítása érdekében. Nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter a legutóbbi minisztertanácson erre vonatkozóan előterjesztést tett. Holnap pedig miniszterközi értekezlet lesz, amelyen a miniszterelnök is megjelenik. A miniszterközi értekezleten a földosztással kapcsolatos összes kérdések tárgyalására is sor kerül és annak eredménye azokat is meg fogja nyugtatni, akik anyagi eszközök hiányában a vetőmagvakban való részesedés elmaradásától tartanak.

Az interparlamentáris konferencia tagjai Budapesten.

Bécs, augusztus 31. Az interparlamentáris unió tagjai a magyar csoport meghívására pénteken reggel 8 órakor indulnak a MFTK Zsófia nevű szalongozósán Budapestre. — Budapesti kirándulásuk körülbelül 270-en vesznek részt. A vendégek este 8 órakor érkeznek az Eötvös-térre. A fogadásra száztáru bizottság alakult, melynek elnöke Berzeviczy Albert volt, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke, alelnöke pedig Paikerth Alajos miniszteri tanácsos. A nemzetgyűlés elnöke este 9 órakor ünnepélyesen fogadja a parlamentben a vendégeket, akik szombaton megtekintik a város nevezetességeit, este pedig résztvesznek Bethlen István gróf miniszterelnök estélyén. Az interparlamentáris unió tagjai vasárnap reggel a Balaton expresszrel utaznak el Budapesttől.

SZÍNHÁZ

Az ötödik osztály — Lóth Illával és két új Chaplin-burleszk péntek szombat, vasárnap a Víg-színház-mozgóban.

Allandó nagy választék és legolcsóbb árak

Feldheim és Weisz
posztóáruházában Placz-utca 73-ik szám.

A belügyminiszter revízió alá vette a B) listát.

Budapest, augusztus 31. A belügyminiszter a B) listát revízió alá vette s már eddig is sok B) listás tisztviselőt átvett az A) listára.

A törökök körül kerítik a görögöket.

Konstantinápoly, augusztus 31. A legutolsó jelentések szerint *Musztafa Kemal* pasa csapatai a kisázsiai front északi szárnyán is tovább folytatják az előnyomulást. A törökök elzárták a főbb összekötő utvonalakat, úgy, hogy a görög csapatok körülkerítésére lehet számítani.

A devizaközvetítő arályamái.

Budapest, augusztus 31. Tegnap hivatalos arályamok ma 13 óráig érvényben vannak.

Megengedik a vágómarha kivételét.

Budapest, augusztus 31. A közelművelési tanács bizottsága kimondta, hogy nem zárkozik el a kereskedelmi mérleg javítása és a korona stabilizálásának érdekében a vágómarha kivétel lehetővé tétele elől, azonban csak igen nagy kivételi illeték mellett.

SPORT

Felkérem a VI. ker. SC összes tagjait, hogy péntek este 7 órakor a szakosztályi gyűlésen jelenjenek meg. Intéző.

A DMTE házi birkózóversenye vasárnap, szeptember 3-án délután 3 órakor kezdődik a Margit-fürdői Munkás-Othon dísztermében. Belépő díj 20 és 30 K. A birkózóverseny után a DMTE nagysikerűnek ígérkező táncmulatságot tart este 8 órával kezdettel, Belépődíj 39 K a vigalmi adóval együtt.

A DMTK összes ifjúsági és örpe játékosai szombaton délután 5 órakor a Nagyállomás II. oszt. éttermében jelenjenek meg.

Nagy katonai sportünnepség lesz szombaton. A versenyek reggel 7 órakor kezdődnek és egész nap tartanak. Az érdeklődés irántuk igen nagy.

Felhívom a DKASE uszókaszakosztálya vezetőségét, hogy szombaton este 7 órára az Angol királynőben levő klubhelyiségben okvetlen jelenjenek meg.

3930—1922.

Hirdetmény.

A városi Tanács a Hortobágyon legeltetett jóságok legelőbérét a számos jóság után 100 K, tavalyi után 200 K, sertés és juh után 80 K összegben állapította meg az 1922. legeltetési évre.

Felhívhatunk tehát azon jószágtartó gazdákat, akik a Hortobágyon mint lakók legeltetnek és legelőbér címén előlegül számos jóság után 200 K, tavalyi jóság után 100 K, sertés és juh után 50 K összeget fizettek be a városi házipénztárba, hogy a különbözetet, még pedig minden számos jóság után 200 K, tavalyi után 100, sertés és juh után 30 K összeget, az előző befizetést igazoló nyugta bemutatása mellett a városi házipénztárba a legrövidebb idő alatt fizessék be.

Debreczen, 1922 augusztus 30.

Városi számvevőség.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
DR. SZATAI FERENC.

KIADJA:
Jebreczen sz. kir. város és a Tiszántul
tef. Egyházkerület Könyvnyomda-vállalata

HIREK

A közönség figyelmébe!

A debreceni napilapokat árusító rikkancsok teljesíthetetlenül nagy javítási kérelemmel fordulnak a lap tulajdonosokhoz. A lap tulajdonosok pnteken, szeptember 1-én dében tartanak ez ügyben értekezletet és megállapodásuk eredményét még az nap délután közölni fogják a rikkancsok megbízottaival.

Az olvasóközönség figyelmét már most felhívjuk arra, hogy amennyiben a rikkancsokkal nem jönne létre megállapodás, a debreceni napilapok az összes trafikokban kaphatók lesznek. Kérjük a közönséget, hogy amíg végeleges intézkedések történnek, a lapokat bármelyik trafikban vásárolják meg. A debreceni napilapok nyomban a megjelenés után kaphatók lesznek az összes trafikokban.

Iskolai tankönyvek minden iskola és osztály részére kaphatók „Méliusz” könyvkereskedés.

Dr. Baltazár Dezső püspök amerikai utjáról szeptember 3-án dében a 12 óra 15 perces vonattal érkezik Debreczenbe. A vasúti állomáson hívei nevében dr. Révész Imre lelkész üdvözlö. A püspök az állomásról egyenesen a kollégiumba megy, ahol az imateremben a Kálvinisták Templom egyesülete nevében Balogh Istváné urnó fogja üdvözölni. A rendező-bizottság az ünnepélyes fogadásra külön meghívókat nem bocsát ki, hanem ezúton kéri a Templomegyesület tagjait és a közönséget, hogy a vasúti fogadásnál és ezt követően a kollégiumi imateremben legyenek szívesek megjelenni.

Cimadományozás. Magyarország kormányzója Lakner Géza debreceni királyi ítélőtáblai bíróinak királyi kuriai bírói, Bay Ádám, Koós György debreceni kir. járásbíróknak a királyi járásbírói a lelnöki; Agh Béla, Kovács Andor, dr. Serly Jenő debreceni kir. törvényszéki bíróknak a királyi ítélőtáblai bírói; Kerekes Zoltán, Bod Kálmán debreceni királyi ügyésznek a királyi ügyészségi alelnöki címet adományozta.

Dr. Baltazár Dezső püspök családja Budapestre utazik. Dr. Baltazár Dezső püspök kívánságára családja ma délután, Márk Endre udvari tanácsos, kollégiumi ügyész kíséretében Budapestre utazik és úgy várja meg a püspök érkezését. Dr. Baltazár Dezső szombatot Budapesten tölti, vasárnap dében érkezik Debreczenbe. Fogadtatása ünnepélyes lesz. A Kálvinista Templomegyesület nagy előkészületet tesz fogadására, Debreczen város gazdátársadalma fogatait bocsátja az érkezők rendelkezésére.

Uj igazságügyi kinevezések. A Hivatalos Közlöny nagyon sok új bírói kinevezést hoz, köztük néhány debrecenit. Magyarország kormányzója az igazságügyi magyar királyi miniszter előterjesztésére Sinay Károly debreceni királyi törvényszéki bírót a debreceni kir. törvényszékhez tanácselnökké. Mellán Dezső törvényszéki titkárt és dr. Homola László járásbírói titkárt pedig debreceni királyi járásbírókká nevezte ki.

Az ovodákban nem kell tandíjat fizetni. Az ovodákban a beiratások szeptember hó elején megkezdődnek. A beiratás alkalmával a szülők tartoznak a beiratandó gyermek keresztleletét és himlőoltási bizonyítványát felmutatni. Beiratás és tandíj fizetni nem kell, tehát a legszegényebb szülőknek is módjában áll a gyermekét az ovodába járattani.

Ma este lesz az ujságírók ünnepi előadása a Csokonai színházban

Páratlanul érdekes és nagyszabású műsorral.

A debreceni ujságírók ma, pénteken, este tartják nagyszabású ünnepi előadásukat segélyalapjuk javára a Csokonai-színházban. A jelek szerint ott lesz ezen Debreczen egész társadalma, amely megragadja az alkalmat, hogy a sajtó munkásai iránt érzett őszinte megbecsülésének megjelenésével is kifejezést adjon. Ott láthatjuk tehát bizonyára Debreczen közéletének valamennyi vezető férfiát és a nagy közönséget egyaránt. A debreceni ujságírók mozgalmának híre különben nemcsak Debreczenben kelt meleg érdeklődést, hanem a többi vidéki városok sajtójának körében is, amelyek képviseltetni fogják magukat a mai ünnepségen.

A mai ünnepi előadás egyébként nemcsak a nemes jótékony-céllal, hanem a páratlanul gazdag, változatos és élvezetes műsorral is magára vonja a figyelmet. Kiemelkedő eseménye lesz az estnek a debreceni dalárdák együttes szereplése Mácsay Sándor karnagy vezényletével. Ez a hatalmas — kétszáz tagu — kórus előbb a Balatoni nótákat, — majd végül a Szózatot éneklé el. Ilyen élvezetben régen volt része a debreceni közönségnek. — Halasy Mariska Oláh Gábor alkalmi versét, Kardoss Géza pe-

Beiratás a német gyermek-otthonban a tanév megkezdéséig naponta 11—12 óráig. Német tanításra csak gyermekek vétetnek fel napi egyórás tanítással. Tandíj havi 200 kor., beiratási díj 50 kor. Piac-utca 34., III. 12.

Áthelyezett detektív. A debreceni államrendőrség detektív testületének egyik legképzettebb tagját, Kelemen Andort, a belügyminiszter rendelkezéssel áthelyezte a miskolczi rendőri kerülethez. Kelemen Andor ma délelőtt vett buszot kollégáitól s délután már új állomáshelyére utazott.

A Városi Képtár (Füvészkert-utca 2.) a nyári záras után szeptember hó 3-án, vasárnap nyílik meg s nyitva tartatik vasárnaponként d. e. 10—1 óráig. A sok millió értékű képtár magában foglalja a régi olasz, francia, németalföldi és német mesterek munkáit, valamint a legkiválóbb magyar művészek legjobb festményeit. Iskolák, csoportos látogatók számára bármelyik köznapon megnyitják a képtár d. e. 8-tól alkonyatig. A képtár meglátogatása díjtalan.

Felmentett hírlapíró. A debreceni kir. törvényszék tegnap délelőtt tárgyalta Visky Sándor dr. elnöklete alatti a sajtó útján elkövetett rágalmazással vádolt Rostkowitz Arthúr hírlapíró ügyét. Az izgalmas tárgyalás folyamán a bíróság nem látta bebizonyított-nak a vádat. A tanuk a sértett Nánási József ellen vallanak és így a bíróság Rostkowitz Arthúr felmentette a vád alól.

A gyermeküldölőtelep sorsjátéka. Debreczen sz. kir. város népjóléti hivatala az általa felállítandó gyermeküldölőtelep javára szeptember 15-én sors húzást rendez. Egy-egy sorsjegy ára 10 korona. Főnyeremény egy teljes házszoba berendezés, melynek értéke ma már a 60.000 koronát is meghaladja. Egyébb nyeremények: ruházati cikkek, gyermekjátékok. Sorsjegyek kaphatók a Népjóléti Hivatalnál Miklós-utca 23. szám alatt.

Beiratások az I. sz. gazdasági népiskolába szeptember hó 1-én és 2-án tartanak, Mikepécsi-ut 10.

Hadirokkantak, hadiözvegyek. — vagy azok 14 éven felüli gyermekei alkalmazást nyerhetnek Szent Anna-utca 12. sz.

dig Endrődy Sándor költeményét szavalja. Krompachi István a leggyönyörűbb áriákat éneklé, míg Kovács Terus és Markovics Bandi egy igen ötletes táncduettet adnak elő. — Erdődy Lili, Torma Gusztika, Rubinyi Tibor, Szini Gyula pompás egy felvonásos idíljét, a Fekete pástort játszásk, míg Szigeti Jenő, László Gyula és Rolkó József Molière vigjátékát: A kénytelen házasságot mutatják be. Tinár Ila a Böregér legszebb áriáit éneklé, Kovács Terus vidám dalokat ad elő, Perczel Sárika pedig csodaszép klasszikus táncokat fog lejtetni. Végül a sajtó egy pompás előképben jelenik meg.

Szerepelni fog az estén a teljes katonazenekar is Nöth Antal vezetésével s önálló számokban a Hunyadi László és a Lohengrin c. operákból játszik részleteket. E nagyszabású műsorra való tekintettel a rendezőség tisztelettel kéri a közönséget, hogy helyét a nézőtérre nyolc órára elfoglalni kegyeskedjék, mert az előadás pontosan megkezdődik.

Az ünnepi előadás jegyeit ma egész nap és este árusítja a Csokonai-színház pénztára. Az előjegyzett jegyeket ma déli 12 óráig kegyeskedjenek kiváltani, mert különben azok az újabb jelentkezőknek fognak kiadatni.

Fényes sikerének ígérkezik a Debreceni Iparos Dalegyelet vasárnap délután, az Iparos-kör dísztermében, délután 5 órakor kezdődő jótékonycélu dalos-délutánja, melyre jegyek előre válthatók Sarkadi Dezső kefészületében, Széchenyi-utca 1. és Forgács István órásnál, Bádogos-utca.

Dr. Benedek László egyetemi ny. tanár ideggyógyászati rendelését megkezdte Kossuth-utca 26. szám alatt délután fél 3-tól 4-ig.

Kereskedők és iparosok gyűlése. A kereskedők és iparosok a Kereskedelmi és Iparkamara gyűléstermében szeptember hó 3-án, vasárnap, délelőtt 10 órakor gyűlést tartanak. A gyűlés tárgya azoknak a sérelmeknek a megbeszélése lesz, amelyek a kereskedőket és iparosokat legutóbb, főleg az árdragítás jogosulatlan vádjával illetve, különböző irányból és helyről érték. A gyűlés előadójá Diczig Alajos kamarai fogalmazó lesz.

Közgazdasági értesítő. (Buchter J. Buchter Z. és Szabó Margit könyve.) Debreczen városában az utolsó 8 év alatt épen a rendkívüli idők miatt nem adott ki senki sem olyan tájékoztató munkát, melyből az idegen elkalauzolhatta magát ebben a nagy kiterjedésű városban. Végre az tán a Lugossy Buchter János, Buchter Zoltán és Szabó Margit írókból alakult szerkesztő bizottság, augusztus végével, fáradságot nem kímélve egy olyan címattal és tájékoztatóval teli utmutatót adott ki „Debreceni és Hajdúvármegyei Közgazdasági Értesítő” címmel, mely valóban tulszárnyal minden eddig-hez hasonlatos munkát. Ez az Értesítő a szó legszorosabb értelmében teljes és olyan munka, melyen keresztül a vádidegen is tájékozódást nyerhet Debrecenről és Hajdúvármegyéről. A művel a szerkesztők derekas munkát végeztek. Ara 300 korona. A Méliusz könyvkereskedésben is kapható. (mj.)

Tankönyvek Csáthynál kaphatók.

A kereskedőtársulati polgári fiúiskolában a beiratkozások szeptember hó 1., 2. és 4-én lesznek. Mindenki olvassa el az iskola folyosóján kiüresített hirdetőnyit. Igazgatóság. (Piac-utca 8. sz.)

Lopás az utcán fényes nappal. Tegnap délelőtt a Helyi Vasut munkásai kint dolgoztak a Piac-utcán. — A munkások közt volt Sáska Lajos Hév. pályafelügyező is, aki a munkásokkal együtt dolgozott. Munkaközben Sáska Lajos kimelegedett, úgy, hogy kabátját levette s azt az egyik utca-köze helyezte. Itt aztán egy bátor tolvaj a kabát zsebeit kifosztotta. Így eltűnt a kabát zsebéből néhány száz korona készpénz és Sáska okmányával tele irattáskája is. Sáska az esetet bejelentette a rendőrségen, ahonnan nyomozás indult a merész tolvaj ellen.

Ápolói tanfolyam az idegklinikán. F. évi szeptember hó 15-től december hó 15-ig a debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetem ideg és elmegyógyászati klinikáján férfiak és nők részére három havi bevezető ápolói tanfolyam tartatik. A tanfolyam hallgatása ingyenes. A tanfolyam elvégzett hallgatói a klinikán az ápolói felvételeknél előnyben részesülnek. Jelentkezések az idegklinikán naponta 9—11. Klinikai igazgatóság.

Milliók könyve legújabb száma; Szomaházy István: Muzsikáló óra. Ara 30.— kor. Kapható a „Méliusz” könyvkereskedésben.

Eltűnt egy aranygyűrű. Szathmáry Gábor, Árpád-tér 5. szám alatti lakos tegnap délelőtt feljelentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettesek lakásában levő nyitott szekrényéből 15 ezer korona értékű arany opálköves gyűrűjét ellopták. A rendőrség a feljelentés alapján széleskörű nyomozást indított és pedig azon az alapon, hogy a tolvaj a helyzet-tel ismerős egyén lehet.

A vasöntő munkások sztrájkja megszűnt. A hétfő óta tartó sztrájk befejezést nyert. Az igazgatóság a kért 70 százalékos emelés helyett 50 százalékot ígért abban az esetben, ha a munkások felveszik ismét a munkát. Hosszas tárgyalás után a munkások elfogadták az ajánlatot és már munkába is álltak.

Közeledik a bécsi vásár napja. Nyolc nappal a lipcsei vásár befejezése után, szeptember 10-én nyílik meg a bécsi nemzetközi vásár. Az idén kísérletképen nyersanyag és félgártmány vásár is lesz. A kamara az érdekképviseleteknek megküldött brosúrákkal, plakátokkal föl hívta már az érdekltség figyelmét. Akiknek a vásár meglátogatása szándékukban áll, a vásárjegy kiállításáért (ára 200 magyar korona) forduljanak a kamarához. Szállásról előzetes bejelentés alapján gondoskodik a vásárvezetőség. Kedvezmények: a vízumnál 50%, a Dunagőzhajózási társaságnál 50% és az osztrák vonalakon a Budapestre szeptember 8-án induló különvonalon 50%. Minden egyéb felvilágosítást az érdeklődőknek szívesen megad a kereskedelmi és iparkamara.

Buzát loptak. Gowrik Béla fuvaros, Tiszviselő-telep, III-ik utca 15. szám alatti lakos a napokban egy szekér buzát szállított. — Közben szekérével megállott, amikor egy őrizetlen pillanatban egy ismeretlen tolvaj a szekérről egy zsák buzát leemelt. Feljelentésére a rendőrség nyomozza a tolvajt.

Megszűntett személyvonatjár. Debreczen—Szerencs között az 1715. és 1716. sz. személyvonat közlekedését szeptember hó 5-től kezdődőleg további intézkedésig beszüntetjük.

Hadirokkant erdőlegénynek felvétetik a hadigondozó irodában, Szent Anna-u. 12. sz.

TELEFONSZÁM 11-10.

Saját készítésű

FEHÉRNEMUEK

kézen és mérték szerint

Herman és Friedman

Piac-u. 10. Blkával szemben.

Saját fehérnemű salon

TELEFONSZÁM 11-10.

Lopás a teherpályaudvaron. Tuttenoui József állategészségügyi főfelügyelő tegnap d. e. feljelentést tett a rendőrségen, hogy a debreczeni teherpályaudvar rakodójának egyik hivatalos helyiségéből ismeretlen tettesek irásztalan felejtett gyöngyház nyelű zsebkecsét 1500 korona értékben elemelték. A rendőrség nyomozza a tolvajokat, akik a helyzettel ismerős egyének lehettek, így a nyomozás is ebben az irányban folyik.

Weisz Bertalané, illetve Bikszay László Csapó-utca 76. sz. fűszerüzletét átvetttem. Követelések 48 óráig jelentendők. Hirné.

Szept. 4. és 5-ikén,
délután 3 órakor

árverés a „REMÉNY” vagyonmentőben. o

Eladó tárgyakat délelőtt fél 9—fél 1-ig és du. 3—6-ig aug. 31-ig még átvész. A kiállítás állandóan megtekinthető.

Piac-u. 85. Király-u. 2.
o Telefonszám 466. o



Csoda olcsó házi Neveléses ár!

a szomszédos Hadrádon, a volt Iparoskör helyisége, a Cibere-féle ház, melynek házszáma: 1630, a már odaszállított és ott az udvarban levő 5 waggon építkezési fehér kővel együtt szeptember 2-ig, vagyis

holnap, szombat estig

még azért az igazán neveléses árt:

220 ezer K-ért megkapható!

És az áttartás sem kerül a vevőnek egyetlenegy fillérjébe sem! Ugyanis holnap este jár le az eladási opció, azután már semmi pénzért sem eladó, mert a tulajdonos megkezdte ott egy nagyobb szabású építkezését. — Szép nagy telek, a posta és a gyógyszerár szomszédságában. Van rajta egy elhanyagolt állapotban levő épület két szobával, konyha, speiz és kamrával, Van továbbá fűskamara, sertésöl és klozett.

Szombat estig még megkapható 220 ezer koronáért a Nagy Lajos irodában, Veres-utca 9. sz. alatt. Ott lehet megkötni a vételt, ott kell letenni a foglalót.

Az egész ingatlan azonnal birtokába megy a vevőnek! Ha nincs is háza szüksége, fektesse bele a pénzét, nem fogja megbánni!

„Corvinia”

Általános Biztosító Részv. Társ.

1845 óta tennálló Düsseldorf-i Általános Biztosító Rt. alapítása.

Tiszántulivezerőgyűnökség

Debreczen, Csapó-utca 19. sz.
Telefonszám 566.

Elsőrangú biztosságot nyújtó érdekközösségi összeköttetések, élet-, aggkori- s gyermekbiztosítások, orvosi vizsgálat nélkül is, továbbá tüzkárbetételek lopás elleni és szállítmány-biztosítások. Kartelen kívül.

Olcsó díjak, modern feltételek, gyors kárlebonnyoltás.

Helyi képviselők, üzletszerzők és szervező tiszviselők igen kedvező feltételek mellett a tiszántuli vármegyékben mindenütt alkalmazhatnák.

Király Tibor Átkozottak vagyunk

verseskötete megjelent. —
Ára K 115.—

Kapható a
„Méliusz” és minden más
könyvkereskedésben. ooooo

Eladó

Apafti-utca 23—25. számú ház be-
költözhető kétszobás lakással.

A Degenfeld-tér 3. számú egyeme-
letes ház, négy üzlethelyiséggel.

Ajtó-utca 26. számú, Kut-utca 11.
számú sarokház, 3 üzlethelyiséggel,
beköltözhető lakással.

A sámsoni sorompó mellett, 11.
szám alatt vendéglő, fűszerüzlet,
trafikkal, 300 □ öl szőlővel, gyümölcsös-
vel.

Közel levő faluban egy négykőre
járó üzemképes és téglaépít. épült,
cseréppel fedett jókarban levő ma-
lom.

Egy fűszerüzlet berendezéssel, la-
kással.

Egy éjjeli mulatóház berendezés-
sel.

Keresek kisebb-nagyobb feke-
földet és bérletet.

Ezenkívül vannak kisebb-nagyobb
házak telepeken és kerteken.

Privát kölcsönt házra, földre be-
ábrázlásra megszerzek.

Megbízásokat elfogadok házak, szőlők,
termőföldek eladására és vételére.
Házasság közvetítést a legnagyobb
diszkréció mellett úgy férfiak,
mint nők részére.

Tarr Mihály

általános ügynök. Iroda Piac-u. 56.
Hivatalos órák délelőtt 8—12,
délután 2—6-ig.

Eladó tanyásbirtok! Alkalmi vétel! Potom ár!



Ki ad ma el földet?
Ugyiszólván senki!

És ez mégis eladó,

mert 4 tulajdonos van hozzá,
akik nemértik meg egymást,
folyton civódnak! Ez a magyar
ember átka és

ez az egyetlen oka az eladásnak
is! És éppen ezért a 26 magyar
holdas buzatermő tanyásbirtok,
mely nem messze, a turkevei
határban van, Mezőtúr vasuti
állomásához mindössze 5 kilo-
méternyire, tehát egyórás gya-
logséta.

Most másfélmillió koronáért megkapható

Mezőtúr Szolnok megyében van,
rendezett tanácsú város, több
mint 30 ezer lakossal, reformá-
tus főgimnáziummal, felsőbb
leányiskolával, állami leányin-
ternátussal. Nagyon jó vasuti
közlekedés.

Bővebb felvilágosítás nyerhető
a birtok eladása felett rendel-
kező Nagy Lajos Országos In-
gatlantörvényszék Vállalat központi
irodájában Debreczen, Veres-u.
9. szám alatt.

A másik 14 holdas Rédal István féle mezőtúri birtok elkelt!

Megvet a Hajdu József gazdál-
kodó, lakik Hajdusoboszló, —
Gél tilalmasi tanya.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznapokon 10 szög 30 korona, minden további
szög 3 korona. Vasárnap 10 szög 40 korona, minden további szög
4 korona. Vastagabb betűkből a szavak kétszeresen lesznek feleződve.
Telefonszám: 4. Telefonszám: 4.

ÁLLÁST KERESŐK

valemint akiknek alkalm-
szóra van szükségük, és
házvevők,
vagy akik oooooo

házukat el akarják adni,

eredményt csak úgy ér-
nek el, ha megfigyelik az

„EGYETÉRTÉS”

hirdetési rovatát, mert ott mindent
megtalálnak, amire szükségük van.

Ajánlat

Pálincaközű ástók,
mosó- és cseréztők ké-
szben legolcsóbban Mán-
doki rézművesnél. Arany
János-utca 13. Ócska
vörörszet napi áron
vesz. 3234

Hívjon meg,
ha van aranyja vagy
ezüstje eladó. A leg-
többet én fizetek érte.
Kramer, Simonffy-utca
17. sz. 3231

Poloska irtást

vállal felelősséggel
Ráthonyi Gábor
féregirtó.
Széchenyi-utca 40. sz.
Szabadalmazott poloska-
irtószert kapható.

Fiu vagy leány
diákgyerkeket teljes
ellátásra termésetbeni
fizetésért elfogadok. —
Zongora használat. Károly
Ferenc József-ut
7. szám. 3724

Teljes
ellátásra elfogad uri
család közép- vagy fő-
iskolai hallgatókat. Cim
a kiadóban. 3732

Uradalmi
paradicsom 24 korona
kilója házhoz szállítva.
Előjegyzést elfogad —
Lukács Márton keres-
kedő, Salétrom-utca 8.
Telefon 792. sz. 3752

Egy
bolt kiadó. Cim a ki-
adóban. 3747

Alma 10.—
Pergamentkörte 20, 25,
30, szőlő 40 ma és hol-
nap. Sestakert, Porosz-
lay-ut 53. 3748

Egy
jó magaviseletű nő 2
gyermekkel elmenne
600 koronáért idősebb
család, vagy árva
gyermek gondozására
Mezőtelep, Kemény-
utca 11. Nagy Pálné.
3749

Gyermekek
teljes ellátásra, minden
iskolához közel, elfo-
gad izraelita család. —
Cim a kiadóban. 3746

Teljes ellátásra
elvállal 2—3 közép-
iskolás leánykát özvegy
uriasszony — zongora
használat. Cim a ki-
adóban. 3750

Értesitem
a nagy közönséget, —
hogy Csapó-utca 40.
szám, a tüzoltó lakta-
nyával szemben, Oláh
István cipészmeisterrel
társultam és az üzlet
vezetését átvetttem. —
Mérték után készitünk
a legjobb cipőket a
legolcsóbb napi áron.
Kész cipőket raktáron
tartunk. Szalkai Sándor
cipészmeister. 3754

Uradalmi
fajdinnye
legolcsóbban
kapható
Wallersteinnál
Külsővásártér 19/a.

Kereslet

Veszek
jó karban levő haszná-
lt butorokat, divány-
nyokat, madracokat, —
lőszórt, afrikot és el-
adok. Javításokat pon-
tosan készítek. — Szé-
chenyi-utca 8. Szentpé-
teri Sándor. 3235

Aranyat,
Brillánsat,
Ezüstöt,
Hámisfogakat
legmagasabb
árban veszek
Schiffman ékszerész
Piac-u. 67. Frohnerépület

Aranyat,
ezüstöt, brillánsat, zá-
logcédulát vesz legma-
gasabb napi áron Stei-
ner Mihály, Hatvan-u.
2. sz. I. emelet. 3232

Keresek
megvételre 120 hold
fekete földet a debre-
czeni határban. Köz-
pontban levő házzal,
vagy készpénzért fizetek,
közvetítők díjaztatnak.
Darabos-utca 17. szám.
Kovács. 3541

Mosogató asszonyok
könyvvel felvétetnek
Gambinus. 3751

Veszek
jókarban levő butoro-
kat, diványokat, mad-
racokat és eladok. —
Szentpéteri, Szécsényi-
utca 8. 3593

Veszek
fehérneműket, selyme-
ket, paplanokat, garni-
turákat, szőnyeget,
butort. Kaiser, Piac-u.
7. sz. 3233

Ócska
vasat, rezet és ma-
dennemű fémet leg-
magasabb ártért ve-
szek. Kovácsoknak
használatot bece-
rélek. Nagyobb té-
teit elszállítok. ooo
Stelner,
Eötvös-utca 110.

Vételre keres
Paradicsomot, Almát,
Szilvát magvaválót, —
Birsalmát, Uborkát ki-
sebb és nagyobb meny-
nyiségben Király Ist-
ván kereskedő konzerv-
gyára részére. Debre-
czen, Degenfeld-tér 11.
Telefon 286. 3733

Keresek
azonnal beköltözhető
szobát butorozott szobát
főterhez közel. — Cim
Piac-utca 32, II. em.
3735

Üvegeket
egy literest 10 koro-
náért, félliterest 5 ko-
ronáért, konyakost bár-
mily nagyságban 10
K-ért vásárol Szilágy-
sági szeszkereskedés. —
Csapó-u. 7. 3713

Szívógáz,
benzin és nyersolajmo-
torokat, 20 lóerősnel
nagyobbakat, gyárt-
mány, hengerfurat, for-
dulatszám, lökethossz
kbl. súly, álló vagy
fekvő állapotban tö-
röttet is, sürgősen ke-
resek. Czégényi Mihály
Budapest, VI. kerület,
Reiter Ferenc-utca 3.
3745

Eladás

Eladó
egy igen szép emeletes
Piac-utcai ház. Cim a
kiadóban. 3589

Eladó
szép fajdinnye, kilón-
ként 10 korona. Rá-
kóczi 15. 3737

Eladó
50 hold fekete szántó
föld tanyával és gaz-
dasági épületekkel
vidéken. Átvehető
azonnal. Bővebbet
Böszörményi László
bankbizományi és
ingatlantörvényszék iro-
dája, Miklós-utca 7.

Egy holdas telek
Ujfehértón négy lak-
osztállyal eladó. Cim
Vakares Lilla Ujfehér-
tón. 3731

Az Egyetértés szer-
kesztőségének és kiadó-
hivatalának a telefon-
száma 4.